

最新公布的《国税地税征管体制改革方案》要求,从2019年1月1日起,将基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费等各项社会保险费交由税务部门统一征收。虽然只是变了一个收钱的部门,但这个改革直接关系着企业的人力成本和员工个人的钱袋子。一些员工到手的工资可能会因此而降低,但却可以让自己的社保待遇大为提高。

### 不少企业社保基数并不合规

听到这个消息后,51社保创始人兼CEO余清泉的第一反应就是“社保合规时代全面到了”,为什么这么说呢?这是因为过去我们的社保缴费合规的比例并不高。虽然每个人的工资条上,每月都会被扣掉一部分社保费用,也知道单位缴的远比个人缴得高,但却很少有人会去算,这个缴费金额是不是符合规定。

作为国内最大的社保第三方专业机构,51社保每年都会发布一份《中国企业家社保白皮书》,这是对中国企业社保现状的深度报告,调查显示,合规缴纳的数字并不乐观。

过去,个税和社保由税务和社保两个部门分别征收,单位在向社保部门申报社保缴费基数时,私下搞点小动作是很常见的。通常的操作方式就是,虚报员工的工资总额,将这个数字做低,这样就可以降低社保缴费基数,公司和员工都可以少缴社保费用。

记者了解到,社会保险项目均是企业法定缴费义务,其征收工作以参保人的实际收入为费基,按固定费率缴费。目前社保费的缴费基数上限是上一年在岗职工月平均工资的300%,下限以在岗职工月平均工资平均数60%为缴费基数。以2015年的情况为例,社保白皮书披露,不合规的企业主要是通过三种方式逃避缴费:24.01%的企业统一按照最低基数缴纳,17.96%的企业按照内部分档基数缴纳,还有15.2%的企业只算固定工资部分而不算奖金。从单位性质和规模上看,基数合规问题比较严重的出现在民营企业以及50人以下的小规模企业。

### 工资虽降低 待遇会提高

众所周知,税务部门对于工资总额的计算有着一套极其精准和严格的统计方法,工资的计算口径按照国家统计局《关于工资总额构成的规定》执行,用人单位和个人想要偷税漏税是很困难的事情。如果由税务部门收取社保费用,用人单位申报后,税务机关依据缴费文件的规定,自动生成参保单位及个人的缴费基数。这样一来,单位再想虚报社保缴费基数就不那么容易了。

此次改革的消息发布后,一些职工开始担心,社保要实打实地缴费了,自己的收入也会受到影响,结果确实如此。社保不能低缴了,不光单位不能“偷奸耍滑”,个人要缴纳的费用自然也提高了。假设之前某员工实际工资10000元,单位按5000元基数交社保,在不计算个人所得税的情况下,大概要扣除1110元的社保费用;以后如果真正按10000元基数,就要缴纳2220元的社保,到手工资直接降低1100元。而且工资越高,这个差距会



## 五险改由税务部门征收 你的钱袋子会瘪吗?

越明显。

正因为这一点,一些员工觉得这样做的直接后果就是导致自己的收入降低。从短期来看,确实如此,可是从长远来看,社保被低缴对个人来说是损失很大的,合规缴纳对自己的各项社保待遇会有比较好的保障。

首先,从医保来说,虽然缴费数额多少,并不影响医保报销的比例,但瞧瞧自己手里那张医保存折,就会发现有点不对劲的地方。单位少报缴费工资,影响最直接的就是我们医保账户中的“救命钱”。缴费工资报少了,划入个人账户的金额也就相应减少了。因为每月划入个人账户的比例是缴费工资的3%左右,如果单位少报1000元工资,那么每月划入个人账户的金额就会减少30元,一年算下来就少了360元。

第二,单位少报缴费工资,还会影响到职工退休后的“养老金”。基本养老金是由基础养老金和个人账户养老金组成。其中,基础养老金依据参保人员在职期间的缴费工资和全市职工平均工资的比值计算。职工缴费工资越高,基础养老金也会越高,同时个人累计账户金额也会越多,退休时领取的基本养老金也越高,反之则越低。

第三,受少报缴费工资影响的,还有职工工伤待遇。如果职工发生工伤,其工伤残津贴、工伤职工一次性伤残补助金等待遇的发放,都参照职工申报的缴费工资计算。以发生四级伤残为例,如果单位少

报1000元,职工将少拿伤残补助金21000元,同时每月还将少拿750元伤残津贴。单位省了小钱,却会给职工带来巨大的损失。

第四,女职工如果生育需要申请生育津贴的话,这笔钱也跟社保缴费基数有着直接的关系。以北京市为例,生育津贴是以职工所在用人单位月缴费平均工资为基数,如果单位社保低缴的话,员工能拿到的生育津贴自然也就按照被做低的基数计算了。所以常常会出现这样的情况——一个月薪一万多的女职工,生育津贴却只有每月几千元,有人被扣完杂七杂八的费用之后,竟然还欠单位钱。

### 社保费率高 企业盼减负

从员工可以享受的社保待遇来说,社保费用改由税务征收当然是件好事;但另一方面,社保的合规缴纳将直接提高企业的社保负担。近年来,企业所面临的人力成本过高问题已经饱受诟病。此前,我国养老、医疗、失业、工伤、生育五项社保的缴费比例,企业为29.8%(包括养老20%、医疗6%、失业2%、工伤1%、生育0.8%),个人已经达到11%左右,合计超过了工资的40%。2016年虽然调整了部分险种的缴费费率,但下降幅度并不大,例如缴费占最大头的养老保险,单位缴费费率从20%下降到19%,只下降了一个百分点,还是让企业觉得降低比例太少,减负作用有限。

“现在经济形势不好,企业本来就挺困难的,以前把社保做低了,也是没办法的事情。企业算工资,一般说的都是税前的,可员工算工资,一般是指实际拿到手的。假如一个员工到手的工资有一万多,那企业实际付出的可远远不止这个数,大概要一万六七的样子,很大一部分都是税、住房公积金和社保的费用。现在缺人缺得厉害,却不敢招人,就是因为人力成本实在太高了,招不起、不敢招。”一家人力资源公司的经理李先生表示,大家当然希望所有的事情都能合规合法,企业也不用冒着被查的风险,但希望政府部门也能体谅一下企业的难处,减轻一下企业的负担。

据新华网

## 公告

衡阳市通用机械有限公司名下宗地位于衡南县三塘镇振兴路1号,国有土地使用证证号为南国用(2006)第02234号。由于该宗土地权益变动,涉及至该宗土地的债权、债务事项,请在自登报之日起至5个工作日内与公司联系,逾期后果自负。

特此公告。

衡阳市通用机械有限公司

2018年7月30日

## 公告

经查衡阳信昌宝物流有限公司,因不具备法定安全生产条件,经多次整改及停业整顿仍不具备安全生产条件,我处依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零八条、《道路货物运输及站场管理规定》第五十九条之规定吊销其《道路运输经营许可证》。现依据《行政许可法》第七十条之规定对该公司《道路运输经营许可证》(湘交运管许可衡字430407001289号)及湘D6759挂等143台道路货物运输车辆的《道路运输证》(具体车号、道路运输证号详见交通运输局网站,网址:jtysj.hengyang.gov.cn)予以注销。

以上《经营许可证》及《道路运输证》自公告之日起视为无效证件,特此公告。

衡阳市道路运输管理处  
2018年7月27日

## 分类广告

百十元投入 数万人关注

权威发布 快速传播 全城覆盖

咨询/上门电话(微信): 15387473778

### 房产商铺

### 写字楼出租

位于解放路黄金地段中建大厦,已装修,56平方米,7楼。  
有意者请联系: 13607340035

### 珠安家园商业资产 招租项目公告

衡阳城建投房地产开发有限公司于2018年8月4日至2018年8月7日以现场报名方式组织对“珠安家园商业资产”进行公开招租。有意者请联系市城建投刘女士,联系电话0734-2886231。并按时间要求办理相关手续。

### 寒婆坳综合楼 招租项目公告

衡阳市中心城区核心商圈,解放路繁华地段(市政协对面)地标建筑,星级酒店物管,中央空调供应,停车位充足,公共交通便利,周边配套齐全(金融、IT、餐饮、商场林立)。主楼2至4层共10000平方米,可整租或分租,附楼6至9层,每层600平方米整租。价格面议,欲租从速。

联系电话: 0734-8846516/8846542  
衡阳市公共资源交易中心  
2018年7月20日

### 要印刷 找东方

一站式服务帮您忙,三十年老牌企业  
杂件速印、彩页、画册、快印、会议  
资料、各类表格、不干胶、内资刊物  
指定印刷企业 qq: 380914585

许先生: 13575239671

电话/传真: 8806879

地址: 蒸湘区红湘北路87号

### 东圆二手车公司

高价上门收车,免费评估代卖,代办过户年检,开交易发票,常年招学徒。  
电话/微信:13973409940/13762407460

### 爱琴海交友会所

微信号: 13607344140

- ◆未婚女 1993年 1米59 美容产品代理商 聪明能干 外形美丽 15727456802
- ◆离异女 1975年 1米63 金融单位工作 明媚如花 车房俱备 13007349898
- ◆离异女 1968年 1米62 学校工作 温柔待人 厨艺好 15727451682
- ◆未婚男 1990年 1米70 模具工程师 一表人才 电梯房 13607344140
- ◆离异男 1973年 1米75 自开店铺 十多年 谦和大气 15727456802
- ◆离异男 1954年 1米70 广铁集团现 从事教学 身体健朗 13786495216  
报名热线: 8271299 8271399  
公司地址: 衡阳市先锋路47号  
总工会对面二楼

### 综合信息

### 婚恋